阜康市2021年全面实施预算绩效管理工作总结

按照《自治区党委 自治区人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（新党发【2018】30号）文件精神，加快建设成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系的要求，加快推进预算绩效管理，结合工作实际，现对阜康市全面开展2021年预算绩效管理工作总结如下：

提高政治站位，全面实施绩效管理
阜康市财政局高度重视绩效管理工作，按照自治区财政厅《关于印发<自治区全面实施预算绩效管理的工作方案>的通知》（新财预[2018]158号）要求，把思想认识和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，积极推进预算绩效管理。进一步加强制度建设，以预算资金管理为主线，将中央、自治区和本级财政预算收支全面纳入绩效管理，安排专人负责绩效管理工作，确保此项工作有人抓、有人管、有制度和标准做支撑保障。牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”、“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理理念，进一步增强支出责任和效率意识，全面加强预算管理，优化资源配置，提高财政资金使用绩效和科学精细化管理水平，提升政府执行力和公信力。

二、压实主体责任，抓实绩效管理

（一）完善预算绩效目标管理，强化预算执行

强化项目绩效目标。对已下达的财政预算按照“谁安排资金、谁承担落实资金支出责任”的要求，明确支出岗位责任，强化预算执行绩效管理。对预算项目进行全面梳理，加强审核。所有项目必须有明细的资金测算，对支出测算不够细化的项目，一律不予安排预算。完善项目绩效管理责任，批复下达预算的同时下达绩效目标，明确各预算部门是项目执行主体，负责实现项目绩效目标。对未能如期实现绩效目标或绩效评价结果较差的，及时收回资金，或在编制下年预算时适当调减项目资金额度。

（二）强化资金监管，做好项目监督

    将部门单位所有项目资金支出全部纳入绩效监控范围，采取全过程跟踪，对绩效监控中发现的绩效目标执行偏差和管理漏洞，立即整改及时纠偏，确保资金使用安全。2021年中，共126家预算单位开展整体支出绩效监控并出具结果报告（法检两院上划），11月末共369个项目开展绩效监控，预算资金143602万元，预算执行率77.6%。
（三）积极推进绩效评价，注重结果应用

加强财政支出绩效评价。在加强预算编制环节的基础上，加强预算执行监管和执行结果评价，将财政监督渗透到预算管理的事前、事中、事后各个环节。定期对预算绩效运行开展监控并进行分析，对照年初预算确定的项目绩效信息，重点审查资金是否符合规定支出范围。预算执行进度是否及时、合理。同时加强财政支出绩效评价，开展部门整体支出绩效自评和项目支出绩效自评，2021年共122家预算单位部门整体支出开展绩效评价，涉及资金33.6亿元。对2021年末全市480个项目开展项目支出绩效评价，涉及资金14.92亿元，按照开展绩效管理项目资金总量的20%为原则，撰写项目支出绩效评价报告。抽取10个项目开展重点项目绩效评价，涉及资金2388万元，报告平均得分88.93分。

三、存在的问题

（一）绩效理念还未牢固树立，部分预算单位还存在“重资金、轻绩效”的思想，项目负责人与财务人员未能把项目实施情况与资金使用效益结合起来，绩效评价内容只流于表面，并不能真实反映资金使用效果。

（二）绩效目标设置需要进一步完善。部分预算单位对绩效目标设置不合理，尤其在对指标真实性进行核查时存在无法印证实际指标完成情况的问题，达不到绩效管理工作开展的目的。

四、下一步工作计划

（一）落实主体责任，形成工作合力。按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，强化预算部门绩效管理的主体责任，将绩效目标、绩效监控、部门自评作为提高资金使用效益的重要抓手，及时在政府网站公开各部门预算绩效管理情况，建立起人大主导、财政牵头、部门配合的预算绩效监督机制，提高监督实效。

（二）紧密衔接预算，推动绩效管理提质扩面。将预算绩效工作重点从事后延伸至预算编制前端，通过细化绩效目标确定项目预算资金额度，提高预算编审的科学性，结合项目库建设，进一步加大项目事前评估工作力度，将评估结果作为项目入库、预算安排的重要依据。

（三）加强结果应用，取得关键实效。对监控中无绩效、低绩效、达不到主要预期目标的项目，及时调剂资金用于其他有条件的项目，加快支出进度。对自评开展较好的预算部门，在以后年度预算安排时予以优先支持，对开展较差的项目按规定停止拨款，调减预算，切实发挥绩效评价工作的应有作用。
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