
阜康市林业和草原局2023年林草种子生产经营许可双随机抽查结果公示

为深化“放管服”改革，加强林草种子生产经营许可的事前事中事后监管，规范林草种子市场生产经营秩序，创新监管方式，提升监管效能，根据《新疆维吾尔自治区林草种子生产经营许可随机抽查工作细则》，阜康市林业和草原局委托阜康市林业和草原综合行政执法大队于9月22日—10月30日开展了林草种子生产经营许可随机抽查工作，现将抽查结果公示如下。
一、抽签结果
[bookmark: _GoBack]2023年9月21日，由阜康市林业和草原综合行政执法大队召开“双随机”现场抽签会议。经现场抽签，被抽查单位是：阜康市宝稼林牧开发有限公司、阜康市明建苗圃、阜康市绿景苗圃、阜康市民丰苗木花甫、阜康市兴建苗圃、阜康市金叶农业专业合作社。并于当天通知被抽查单位。
随机抽取的2名检查人员是：巴哈提·帕提汉，白金
二、抽查内容
（一） 现有资质、条件是否符合林木种子生产经营许可证核发的有关规定；
（二） 林草种苗生产经营情况（是否按照许可证登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林木种子生产经营活动）；
（三）生产经营档案和业务登记等制度建立和执行情况；
（四） 执行自检、标签、检疫、包装和广告等制度情况；
（五） 是否有违法或者被处罚记录；
（六） 其他遵守国家法律、法规、政策的情况。
三、检查方式
（一）听取被抽检单位情况介绍，包括生产经营品种、数量、销售额等；检查依法依规从业情况，包括许可、标签、档案、自检等制度落实情况。
（二）现场查看被抽检单位生产基地、经营场所、设施设备、技术人员等情况，查阅近三年来的生产经营档案。
四、检查结果
（一）阜康市宝稼林牧开发有限公司：已停止相关生产经营活动满1年，无相关档案资料。经调查了解，没有继续从事林草种子生产经营的意愿，同意注销。根据行政许可法、种子法、林草种子生产经营许可证管理办法和林木种子经营行政许可监督检查办法规定，拟决定对阜康市宝稼林牧开发有限公司林木种子生产经营许可证予以注销并进行公告。
（二）阜康市明建苗圃:现有资质、条件均符合自治区林业和草原局核发林草种子生产经营许可证的有关规定，均按照行政许可登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林草种子生产经营活动，执行了标签和自检制度，遵守国家法律、法规、政策，无违法或者被处罚记录。存在的问题：生产经营记录不完善。
(三) 阜康市民丰苗木花甫:现有资质、条件均符合自治区林业和草原局核发林草种子生产经营许可证的有关规定，均按照行政许可登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林草种子生产经营活动，执行了标签和自检制度，遵守国家法律、法规、政策，无违法或者被处罚记录。存在的问题：生产经营记录不完善。                    
（四）阜康市金叶农业专业合作社：现有资质、条件均符合自治区林业和草原局核发林草种子生产经营许可证的有关规定，均按照行政许可登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林草种子生产经营活动，执行了生产经营档案、标签和自检制度，遵守国家法律、法规、政策，无违法或者被处罚记录。
（五）阜康市绿景苗圃：现有资质、条件均符合自治区林业和草原局核发林草种子生产经营许可证的有关规定，均按照行政许可登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林草种子生产经营活动，执行了生产经营档案、标签和自检制度，遵守国家法律、法规、政策，无违法或者被处罚记录。
（六）阜康市兴建苗圃：现有资质、条件均符合自治区林业和草原局核发林草种子生产经营许可证的有关规定，均按照行政许可登记的范围、方式、有效期和生产经营种类等从事林草种子生产经营活动，执行了生产经营档案、标签和自检制度，遵守国家法律、法规、政策，无违法或者被处罚记录。存在的问题：生产经营记录不完善。   
现对以上内容进行公示，公示期为即日始5个工作日。公示期间，如有不同意见，请于以电话形式向我局反映。
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