附件2
新疆科学文化传播矩阵建设工作方案

为深入贯彻落实自治区党委关于“加大科技宣传力度，努力在全社会营造‘讲科学、爱科学、学科学、用科学’的浓厚氛围，让现代文明理念深入人心”部署要求，主动适应互联网发展新变化新趋势，加快形成新疆科协科学文化传播工作格局，自治区科协决定启动新疆科学文化传播矩阵建设工作。具体方案制定如下：
1、 充分认识建设科学文化传播矩阵的重大意义
（一）建设科学文化传播矩阵对落实自治区党委部署有重大意义。马兴瑞书记高度重视科普宣传工作，多次在自治区党委常委会上就科普宣传工作作出指示、提出要求，特别强调，要用好现代信息技术传播渠道，切实把科学知识、科学精神、科学思想、科学方法传递到千家万户，促进科普与科技创新协同发展，明确要求，大力传播科学文化知识，大力弘扬科学家精神，让科学知识深入人心，在全区上下形成崇尚科学、抵制极端的科学氛围。这些指示精神为我们做好科普宣传工作提出了要求、明确了任务。
（二）建设科学文化传播矩阵对主动服务提高全民科学素质的重大意义。当前，新疆经济社会正处在高质量发展的关键时期，新形势新任务迫切需要科协系统担当新责任、展现新作为、树立新形象。建设科学文化传播体矩阵要始终紧扣自治区中心工作，立足科协主责主业，主动服务和融入经济社会发展大局，以高质量科普宣传服务高质量发展。积极担当作为，主动靠前服务，加强科普宣传工作，坚持本系统宣传同本地旅游、文化、美食、地质、气象、生物等宣传相结合，切实增强科学文化与社会公众的互动联系。
（三）科学文化传播的重大意义。推动科学文化传播事业发展可以扩大科学知识的影响力，让更多的公众接触到科学知识，了解科学原理和方法，提高科学素养和科学思维能力；可以促进科学和文化的融合，推动社会文化的进步和发展；可以培养群众创新意识和科学精神。建立科学文化传播矩阵是推动科学普及和提高全民科学素质的重要举措，也是促进科学技术和社会文化融合的重要途径。
2、 准确把握科学文化传播矩阵建设的基本原则
（一）坚持系统性。树牢系统思维，统筹区地县三级资源力量，统分结合、上下联动，构建大矩阵、形成大系统，同频共振推进科学文化传播宣传工作。
    （二）坚持统一性。在自治区党委、政府坚强领导下，落实系统总体部署，贯彻属地党政要求，全面启动科学文化传播矩阵建设工作，规范名称、统一步调、统一策划、统一发声，形成强大宣传声势。
（三）坚持互动性。在保持各自媒体独立运行的前提下，强化账号间互动，推动各学会账号间互动、各级科协账号、各科普场馆间互动，各学会账号、科普场馆账号与各级科协账号间互动。同时，积极推动与粉丝互动，及时回应粉丝关切，增加用户黏性，提高用户满意度。
3、 加快构建科学文化传播矩阵
（一）建立纵向矩阵体系。建立区、地、县三级新媒体矩阵，基层矩阵覆盖至14个地（州、市）科协、96个县（市、区）科协。
（二）建立横向矩阵体系。130个自治区学会、37家高校科协、387家企业科协和29个科普场馆要全部开通账号，完善横向矩阵，实现全网覆盖。
（三）统一平台。自治区各学会，各地（州、市）、县（市、区）科协，各科普场馆，各企业科协、高校科协要结合原有宣传阵地，加快开通抖音号、视频号、快手、哔哩哔哩主流新媒体平台机构账号，构建全方位、多层次、多维度的新媒体矩阵，提升科普宣传传播力和影响力，开创科普宣传工作新局面。
（四）统一账号名称。各单位结合各自实际，在抖音号、视频号、快手、哔哩哔哩等主流新媒体平台账号中，确定不少于1个账号为统一规范账号，并规范账号名称。新疆科协的账号为“好奇新疆”，各地（州、市）、县（市、区）科协、各科普场馆，各企业科协、高校科协注册的新媒体平台账号名称统一规范为“好奇XXX”，如:“好奇阿克苏”“好奇民丰”。自治区各学会注册的新媒体平台账号名称统一规范为“好奇的X说**”，如“好奇的X说地理”“好奇的X说红枣”。
（五）统筹运营新旧账号。处理好纵向关系，各级科协组织的“科普”号中，老账号仍然作为官方账号，用于各种政策、论坛、会议等工作的宣发，新设立账号为灵活账号，用于活动宣传，侧重于科普传播工作。处理好横向关系，尚未开通新媒体账号的单位，要积极开通新账号；有老账号的单位，在继续做好老账号运营工作的同时，推动开通新的账号。
4、 实施科学文化传播矩阵增粉计划
（1） 明确目标。大力实施账号增粉计划，努力提升科普宣传传播力。到2024年底，全区科学文化传播矩阵粉丝量不低于2000万。坚持内容提升与传播倍增相结合，各地（州、市）科协、县（市、区）科协每个账号要完成所在地人口数量25%的粉丝任务，自治区各学会、科普场馆、企业科协和高校科协每个账号完成2万人的粉丝任务。
（二）强化激励。对于粉丝量大、浏览量多和点赞量高的账号，新疆科协将给予一定经费补助。
（三）加强协调。新疆科协各部门、事业单位负责人将分工负责协调各单位新媒体账号建设工作。
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