附件

第十三届中国创新创业大赛（新疆赛区）暨

第十一届新疆创新创业大赛总体方案

一、大赛主题
    因创而聚，向新同行

二、大赛宗旨
   中国创新创业大赛遵循政府引导、公益支持、市场助力原则，围绕发展高科技、实现产业化、加快形成新质生产力，搭建“政、产、学、研、用、金、服、城”多向对接交流平台，培育和发现优质企业和团队，发掘源头创新与早期项目，促进科技成果转化，优化创新创业生态，服务产业基础再造和重大关键核心技术攻关，推动重点产业链高质量发展，支撑国家高新区、国家自创区建设，助力构建以科技创新为引领、以先进制造业为支撑的现代化产业体系，加快推进新型工业化和制造强国、网络强国建设。
三、组织机构

（一）参与单位
主办单位：自治区科技厅、自治区财政厅、自治区工商联
支持单位：新疆广播电视台、新疆科技报、招商银行乌鲁木齐分行、北京银行乌鲁木齐分行

承办单位：新疆科技项目服务中心、新疆新科源科技风险投资管理有限公司

协办单位：各地州市科技局

（二）大赛组织委员会

大赛主办单位和承办单位共同组成新疆大赛组织委员会（以下简称“大赛组委会”），办公室设在科技厅高新处，负责大赛各项工作的具体执行。   

四、大赛参赛条件及要求
（一）参赛条件
（1）企业具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。

（2）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。

（3）企业2023年营业收入不超过2亿元人民币。

（4）工商注册日期在2023年1月1日（含）之后的企业参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。

（5）往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业不参加本届大赛；前十届新疆创新创业大赛获得资金支持的企业，不参加本届大赛。

（二）参赛要求

参赛企业必须登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册报名，其他报名渠道均无效。
五、大赛比赛安排

大赛分为报名、地区赛、自治区行业赛、自治区总决赛、全国赛五个阶段。

1.报名参赛
自评符合参赛条件的企业自愿登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册报名。报名企业在进行注册和统一身份认证后，应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其他报名渠道均无效。
注册截止时间：2024年7月15日

报名截止时间：2024年7月20日

2.地区赛
（1）各地州市可结合实际情况申请举办地区赛。承办地区赛的地州市科技管理部门负责牵头组织实施，落实比赛方案、组织机构、赛事费用等有关事项，加强对赛事的管理，接受社会对赛事的监督，坚持赛事的公益性，不向参赛企业收取任何参赛费用。

地区赛赛区要根据大赛方案统一要求编制地区赛工作方案，并于2024年6月25日前报大赛办公室。
（2）地区赛统一名称为：“第十一届新疆创新创业大赛（XX赛区）暨第N届XX创新创业大赛”。

（3）地区赛采用逐级遴选方式产生优胜企业，初赛环节要突出项目科技创新性评价指标，比赛评选要注重发挥创业投资专家作用。

（4）地区赛整体比赛方案应向社会公布，各比赛环节的相关评审材料应留档备查。

（5）各地州市科技管理部门自主设立地区赛奖项，精准支持参与大赛的各类企业，并积极为参赛企业提供政策支持和多元化增值服务。

（6）对于积极承办地区赛，赛事工作成效明显的地州市，给予奖励。
地区赛比赛截止时间为2024年8月10日

3.自治区行业赛

（1）根据企业报名数量和地区赛开展情况，大赛办公室向各赛区分配入围自治区行业赛的企业名额，推荐入围名单需经地区赛所在地科技管理部门审核盖章后，连同企业的尽职调查报告一同报送至大赛办公室。报送材料截止时间为2024年8月15日。
（2）大赛办公室在新疆科技厅网站公示入围自治区行业赛企业名单，接受社会监督。通过公示的企业方可参加自治区行业赛，未通过公示的将取消参赛资格。

（3）自治区行业赛由大赛办公室负责组织，按照新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源和节能环保等战略性新兴产业分别进行比赛。
自治区行业赛比赛时间：2024年8月
4.自治区总决赛
自治区总决赛采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，评选出初创组和成长组一、二、三等奖。

自治区总决赛比赛时间：2024年9月

5.全国赛

（1）根据全国大赛组委会分配名额及行业赛排名，大赛办公室确定推荐入围全国赛企业名单。

（2）各地州市科技局组织创投机构对拟推荐晋级全国赛的企业开展尽职调查工作，逐一形成尽职调查报告，并根据尽职调查的结果推荐入围全国赛的名单，不接受尽职调查或尽职调查不合格的企业不得推荐入围。

全国赛比赛时间：2024年10月-11月
六、服务政策

1.大赛设初创组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干名、鼓励奖若干名，成长组一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖若干名、鼓励奖若干名，对所有获奖企业给予一定的资金奖励，获奖企业总数不超过有效报名数量的10%。

2.对入围行业赛企业优先推荐给区内外创业投资机构进行支持。

3.大赛合作银行优先给予企业贷款授信支持。

4.对所有参赛企业提供创业辅导，投资、融资咨询等服务。
