关于新疆天山世界自然遗产地博格达片区面积范围、功能分区、管控措施及规划内容的公告
2023年5月27日，新疆维吾尔自治区人民政府正式批准新疆天山世界自然遗产地博格达片区保护管理规划，现将自然遗产地博格达片区面积范围、功能分区、管控措施及规划内容予以公告，请各有关单位和部门严格执行。

附件：新疆天山世界自然遗产地博格达片区面积范围、功能分区、管控措施及规划内容
                             新疆天池管理委员会
                              2025年2月6日

附件
新疆天山世界自然遗产地博格达片区

面积范围、功能分区、管控措施及规划内容
一、规划期限

根据《新疆维吾尔自治区天山自然遗产地保护条例》相关规定，项目规划期为5年，规划期限：2022年-2026年。

二、地理位置

新疆天山博格达自然遗产地位于新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市南部，博格达峰北麓群山之中，海拔高度1380～5445m之间。地理坐标为东经88º01´～88º31´，北纬43º43´～44º05´。

三、面积及分区

新疆天山博格达自然遗产地面积38739hm2，缓冲区面积41547hm2。划分为禁建区、限建区和展示区，保护分区边界与《世界遗产提名地自然遗产·中国新疆天山管理规划》中的保护分区保持一致。新疆天山博格达自然遗产地禁建区面积为35211.96
hm2，占遗产地面积的90.90%。限建区面积为2416.19hm2，占遗产地面积的6.24%。展示区面积为1110.85hm2，占遗产地面积的2.86%。
四、边界范围

新疆天山博格达自然遗产地范围包括了博格达地区的主要冰川和天山北坡垂直自然带谱分布最典型的区域。行政范围包括阜康市和乌鲁木齐市米东区、达坂城区。

（一）遗产地边界：东侧边界由四工河西岸保护站起，沿四工河西侧岸线向南，后沿博格达冰川北侧外缘雪线及天山天池风景名胜区边界及3800m等高线（博格达冰川东侧雪线外缘）向南；南侧边界沿3800m等高线（冰川雪线外缘）向东到达水磨沟河源头乌鲁木齐市与阜康市交界处（N43º45'30''，E88º28'08''）；西侧边界沿水磨沟河东侧支流河谷（琼库尔沟）、马牙山南、东侧天山云杉树林线、天池西岸和S111线东侧向北到达河流交汇处（N43º56'06''，E88º06'30''）；北侧边界沿三工河支流白杨沟沿河道路向东，到达四工河西岸保护站。
（二）缓冲区边界：东侧边界沿天山天池风景名胜区东侧边界、冰川外围约3km山脊线及阿克苏河向南到达坐标点N43º44'01''，E88º29'47''；南侧边界由坐标点N43º44'01''，E88º29'47''沿阿克苏河西侧山脊线及3300m等高线（高山稀疏植被自然带边界）向西，到达天山天池风景名胜区边界（N43º44'49''，E88º06'40''）；西侧边界与天山天池风景名胜区西侧边界保持一致，由乌鲁木齐市和阜康市交界处（N43º44'49''，E88º06'40''）沿山脊线向北至水磨河东侧河岸，沿水磨河东侧河岸向北至坐标点N43º56'59''，E88º00'41''，后折向东北，沿风景名胜区边界至坐标点N44º04'02''，E88º03'00''；北侧边界与天山天池风景名胜区北侧边界一致，沿北纬N44º向东至坐标点N44º04'50''，E88º05'28''）。
五、管控措施

禁建区大部分范围上属于天池博格达峰自然保护区的核心区和缓冲区，是自然保护区的核心保护区，原则上禁止人为活动，该区域严格禁止开发性、生产性建设活动。

限建区范围在天池博格达峰自然保护区功能分区属于实验区，地质公园的功能分区属于自然生态区和游览区，风景名胜区的功能分区属于风景游览区，在管控级别都属于一般控制区，在符合现行法律法规的前提下，除国家和自治区重大建设项目外，仅允许对生态功能不造成破坏的有限人为活动，严禁开展与其主导功能定位不相符合的开发利用活动。主要包括不破坏生态功能的适度开展生态旅游和相关必要的旅游公共设施建设；线性基础设施建设、防洪和供水设施建设与运行维护；地质灾害防治和应急抢险、调查评估、监测预警；非破坏性科学研究观测及必需的设施建设、标本采集；经批准开展的重要生态修复工程等。在限建区可以开展有限人为活动，避免对生态功能造成破坏。适度开展生态旅游和相关的必要旅游公共设施建设等，应符合阜康市国土空间规划和自然保护地专项规划提出的用地标准、建设规模、开发强度、建筑风貌、生态环境保护等限制性要求；可以开展以改善林分结构、提高森林质量和生态功能为目的的森林经营活动；已有的交通、通信、能源管道、输电线路等线性基础设施，以及防洪水利等设施，按照相关法律法规规定进行管理，严禁扩大规模。

展示区范围在天池博格达峰自然保护区功能分区属于实验区，地质公园的功能分区属于自然生态区和游览区，风景名胜区的功能分区属于风景游览区，在管控级别都属于一般控制区，在符合现行法律法规相关要求的前提下，除国家和自治区重大项目外，仅允许对生态功能不造成破坏的有限人为活动，严禁开展与其主导功能定位不相符合的开发利用活动。主要包括不破坏生态功能的适度参观等生态旅游和相关必要的公共设施建设；线性基础设施建设、防洪和供水设施建设与运行维护；地质灾害防治和应急抢险、调查评估、监测预警；非破坏性科学研究观测及必需的设施建设、标本采集；经批准开展的重要生态修复工程等。在展示区可以开展有限人为活动，避免对生态功能造成破坏。

六、规划内容

（一）科学研究规划

加强与国内、国际高等院校及科研单位的联系，设立专门的科学研究基金，制定系列科学研究计划，加大对遗产地生态系统、生物多样性、山地景观、生态旅游等方面的科学研究，进一步挖掘遗产地的科学价值和保护价值，出版相关科学专著和论文集，发表学术论文，提高遗产地的学术影响力及国际影响力。重点开展常规性基础研究、技术性专题研究、长期性监测研究、保护管理应用研究、完善科研设施。

（二）遗产监测体系规划

对新疆天山博格达自然遗产地突出普遍价值构成要素的监测、对新疆天山博格达自然遗产地生态系统的完整性、生物多样性、珍稀濒危物种、森林、草原、冰川、湿地的生态状况以及外来物种进行全面监测，对新疆天山博格达自然遗产地的气象变化、大气环境质量、水环境质量、声环境质量、土壤及环境卫生进行监测，新疆天山博格达自然遗产地内的游客数量、游客结构、游览项目、游览区面积、游赏服务设施和质量进行监测，重点对暴雪、暴雨、雪崩、滑坡、泥石流、崩塌、霜冻、火灾、林业有害生物等进行监测，通过自行监测、委托监测的方式，采用定点观察、仪器监测、巡防监测与调查统计等相结合，完善现有保护监测网络、监测内容、监测手段、监测站点建设、监测系统建设。

（三）遗产宣传与展示规划

解说方式主要由遗产地导游、旅行社导游、定点讲解员等专业人员负责开展，周边村民、志愿者可以辅助开展，将标牌示分为解说牌、导向牌、安全标志牌三大类型，每种类型具有独特且统一的样式，材质宜为与环境风貌协调的石材、木材或仿木。将现代科技手段应用于解说，利用声音、影像、网络等媒体进行信息传递的一种解说教育方式，技术解说手段有：音视频、幻灯片、解说屏、电脑导览系统、便携式解说器、微信解说等。完善遗产地内解说标识系统，以满足遗产保护管理、旅行游览等活动的要求。提高从业人员的专业水平，使其适应遗产地发展的要求，遗产地管理机构将采用各种方式对从业人员进行遗产教育，遗产地管理机构可定期在社区进行一系列的宣传活动，通过布告、手册、公益广告牌、宣传栏以及地方党政宣传媒体开展经常性宣传，把对牧民的保护法规和科普知识宣传教育工作常态化，提高新疆天山博格达自然遗产地所在辖区的原住居民对遗产地的认同感，提高其自觉主动保护遗产地的意识。利用传统和现代传媒手段，推进新疆天山博格达自然遗产地宣传和展示活动。

（四）遗产地基础设施规划

为了明确遗产地范围和功能分区界线，强化分区保护管理，明确责任、权利和义务，发挥遗产地的宣传教育功能，需设置必要的标桩、标牌。在进入遗产地界或在功能分区区界的显要位置，应设置区界性标牌。根据功能可分为指示性标牌、限制性标牌、公共设施性 标牌和解说性标牌等，可以根据需要设置。加强遗产地与阜康市区的交通联系，遗产地内部实施封闭式管理，对外交通到达各出入口后换乘遗产地内部交通工具，通过内部游览交通抵达各景点。北二入口以北区域可以有限制地允许社会车辆进出，解决三工河谷社会经济发展问题。遗产地现状游步道系统已较为完善，主要围绕各景区的游览景点进行建设。结合最新技术设计兼具生态性、景观性和游览性的步道形式。规划重点是整修现有飞龙涧、潜龙渊、环天池3条游步道，保证旅游旺季的安全使用；续建马牙山游步道，经“空中草原”延伸至海南，形成马牙山登山环线；新建海东登山步道，增加火烧沟游步道，打造新的观景点。规划对现有自行车道进行整修提升，并向南延伸至生态环境教育基地。天池开展水上游览，全部采用清洁能源游船。停车场主要设置在遗产地出入口和交通转换处，部分停车场结合保护区外围用地安排。游客进入主景区游览一律换乘遗产地专用观光游览车辆，避免交通拥堵和环境污染，方便遗产地管理。规划在西台子设置自驾游服务基地，在花儿沟设置自驾房车营地，规模一大一小，分期完成，完善旅游设施供给、包括供水、给排水、供电、通信、供热、信息化工程。

（五）防灾减灾规划

宣传贯彻国家森林草原防火政策和法规，落实管护站和社区共管组织的护林防火目标责任制，加强生产用火管理。严格控制火源加强生活用火管理，建立生产用火审批监管制度，在火险季节，由巡护人员在进入保护区的交通要道值班守护，严格检查，禁止将火源带入保护区。建立健全森林草原防火队伍，各管护站建立半专业扑火队，同时，遗产地区内组建以牧业队为单位的义务扑火队，对专职或兼职护林防火人员必须定期进行防火知识和灭火技术的培训。建立各种有效的防火组织主动与区域性护林联防组织加强协作与联系，加强地面巡护工作管护人员在防火期内定期进行巡逻，在山区进行适当轮牧措施，加强山区灾害天气的预警预报工作，做好应对防范工作。加强森林草原防火道路建设和森林草原防火基础设施建设。根据实际需求，本规划期内在对现有设备进行维修维护的基础上，规划在建筑设施与公共场地均配置应急灭火设备与火灾报警系统。在天池、马牙山、灯杆山、白杨沟景区主要木栈道设置消防蓄水池，没有设置消防蓄水池的林区发生小火灾时消防用水依靠消防水车从附近有水源的地方取水。对于遗产地范围内危险性较大的地质灾害隐患点，采取工程措施进行完全治理。

（六）居民参与和社区发展

通过建立公平公正的听证机制、反馈机制、参与机制、指导机制、培训机制、扶持机制以保证参与遗产地日常保护和管理。根据居民参与机制要求，邀请原住民和社区代表的参加协调座谈会，对社区发展和遗产地保护管理提出建设性意见。在遗产地范围内，动员和鼓励农牧民进行生态移民，实施退牧还草政策。鼓励居民参与遗产地的保护管理工作，遗产地内的原居民组成义务护林员或护林信息员，村民自发组成防火巡视员，定期巡察，遗产地近年没有发生大的森林火灾。改变传统的能源使用方式，遗产地提倡用电、沼气、煤气或其他天然气代替薪柴。鼓励居民参加遗产地的生态旅游服务，增加居民就业，提高生活水平。鼓励居民对遗产违法事项进行监督，举报各类盗猎、采集珍贵野生植物等违法犯罪行为。提高居民文化水平，强调居民生活与遗产地发展的依存关系，加强居民对环境保护的意识。鼓励居民参与遗产地的建设管理，培养主人翁意识，使居民对遗产地的发展更负有责任感。遗产地应与地方政府积极配合，引进新技术和优良品种，开发出适宜本区域发展的项目，采用多种形式带动发展。通过富民惠民政策保障一批社区群众，参与遗产地的生态保护保障一批社区群众，参与生态旅游致富一批社区群众，在遗产地外发展现代化畜牧业带动一批社区群众，为遗产地和社区发展相互共赢做出贡献。积极引导当地农牧民以发展多元化农牧业经济为基础，大力发展生态旅游服务业，以参与生态旅游业作为农牧民脱贫致富的重要途径。改变传统农牧业经济对资源掠夺性使用，实现对资源可持续利用。

（七）生态旅游项目规划

空间组织采取“大线穿景区、小线串景群”的模式，重点提升天池、马牙山、灯杆山、白杨沟四大山上景区，发展花儿沟山下休闲体验景区，加强博格达景区保护，实现遗产地保护与利用协调发展。新疆天山博格达遗产地游赏系统是由“遗产地－景区－景群－景点”组成，将遗产地划分为7大景区，19个景群，78个景点。空间组织采取“大线穿景区、小线串景群”的模式，重点提升天池、马牙山、灯杆山、白杨沟四大山上景区，发展花儿沟山下休闲体验景区，加强博格达景区保护，实现遗产地保护与利用协调发展。规划将从明确景区主题、完善游赏内容、强化资源保护、提升设施水平四个方面提出景区发展引导措施。游览组织从深层次发掘遗产地的生态价值、文化价值、科学价值，重点突出遗产地的山水景观、人文景观、森林植被景观和地质地貌景观等风景资源。

（八）生态旅游服务设施规划

规划设置四级游览设施，分别为旅游服务基地2处、访客接待中心3处、旅游点3处、服务站5处。规划总体按照“山上游，山下住”的原则，在花儿沟和西台子设置旅游服务基地，基地内设施齐全，分布集中，规模较大。其中，西台子服务基地（西台子冰雪小镇）是遗产地旅游服务的大本营，而花儿沟服务基地（花儿沟文旅小镇）则是开展河谷森林休闲度假的主要区域。游客安全教育分为游客人身安全的教育和遗产地保护的安全教育，遗产地管理机构将重点采用提示牌为主等方式进行完全教育。建立和完善救助系统，建立遗产地的游客安全监控系统，在遗产地主要游览区内安装必要的监控设备。配备固定医疗点，建立卫生急救站，配置基本医疗用品、器材或救护车，与阜康市医院建立绿色通道，设立医疗救护制度和旅游保险制度。



