习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话鼓舞新疆各部门单位和民营经济人士——坚定信心 全力推动新疆民营经济高质量发展
天山网-新疆日报记者 托亚
　　习近平总书记在民营企业座谈会上发表的重要讲话，在我区民营经济领域和各部门单位引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，充分体现了党中央“始终把民营企业和民营企业家当作自己人”的鲜明态度，释放出支持民营经济发展壮大的强烈信号。将统一思想、坚定信心，全力推动民营经济高质量发展，为推进中国式现代化新疆实践作出新的更大的贡献。
　　习近平总书记对民营企业和民营企业家的热情鼓励、殷切期望，既给广大企业家吃了“定心丸”，又为民营经济发展指明了方向。立昂技术股份有限公司总裁周路说：“作为民营企业，我们深切感受到党和国家的大力支持，尤其是在优化营商环境、减税降费、融资支持等方面的政策措施，为企业发展注入了信心和动力。”
　　周路表示，科技创新是推动经济高质量发展的核心动力，立昂技术将围绕信息与通信技术，加强对“东数西算”战略的响应，紧紧把握AI时代的发展脉搏，全面布局智算产业；构建“算力+算法+应用”三位一体的智算创新应用生态体系，通过转型发展，提升企业承接国家科技创新和战略性项目的能力。
　　近年来，我区民营企业坚守主业、做强实业，积极参与新疆“十大产业集群”和“一带一路”核心区建设，全力推动民营经济高质量发展。
　　“习近平总书记充分肯定了民营经济发展取得的重大成就，为民营企业做优做强指明方向，增强了信心。”新疆天鹰实业有限公司总经理艾尼瓦尔·艾白都拉说，尽管全球经济仍面临诸多不确定性，但我们依然信心满满。我们将继续发扬“闯”的精神，构筑以牛羊屠宰、精细加工为主线，集农牧产品加工、进出口贸易于一体的绿色牛羊肉产业链，形成贸工农一体化的产业化经营格局，打造在全区具有影响力的绿色生态园林式全产业链食品工业园。
　　在和田地区昆冈经济技术开发区（有色金属产业园），日昇新能源材料（新疆）有限公司年产5万吨碳酸锂建设项目正加紧建设，预计6月进入调试阶段。
　　“我们将以落实此次座谈会精神为契机，加强锂盐基础材料新工艺应用、新产品研发，为推动自治区新能源产业发展和区域经济繁荣贡献力量。”日昇新能源材料（新疆）有限公司总经理吴康钱说。
　　新疆百成鲜食（集团）供应链有限公司是我区一家一二三产业深度融合的全产业链食品企业。该公司董事长刘成说，从税收优惠到市场准入放宽，一系列政策举措为民营企业成长提供了沃土。集团将通过优化产业结构、加强成本控制、提升产品质量等措施，积极应对各种挑战。同时，将积极布局新兴业务领域，开发更多绿色有机鲜食产品、打造数字化供应链体系等，推动企业高质量发展。
　　民营经济是国民经济的重要组成部分，支持民营经济发展是党中央的一贯方针，促进民营经济发展壮大是长久之策。近年来，中央和自治区先后出台一系列支持民营经济高质量发展的政策措施，进一步激发我区民营经济发展活力。
　　新疆塔城重点开发开放试验区立足国家和自治区赋予的优惠政策，精准施策，在制度改革上致力于打造“投资软环境最优地区”。2024年该试验区先行发展区实现工业产值17.67亿元，入驻企业达122家，涉及先进装备制造、农产品加工、现代服务等领域。
　　新疆塔城重点开发开放试验区党工委副书记、管委会副主任秦清涛说，将对标国际一流贸易规则，持续深化体制机制改革，积极探索数字易货贸易试点。通过制度创新，为试验区营造更加开放、公平、便利的营商环境。同时，以最细致周到的服务，全力保障项目建设加快推进。搭建起常态化、便捷化政企沟通桥梁，确保企业遇到问题能得到及时反馈和解决，让入驻先行发展区的民营企业吃下“定心丸”。
　　新疆税务局政策法规处处长葛刚表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，持续贯彻落实国家和自治区出台的各项税费优惠政策，依托税收大数据优势，进一步强化“政策找人”，不断提高税费政策落实的及时性和精准度，确保政策红利直达快享。同时，结合实际，继续深化推进“银税互动”，将纳税信用转化为融资信用，一定程度缓解民营企业资金压力，进一步优化税收营商环境，增强民营企业发展信心。
