新疆拓邦未来环境工程有限公司“7·19”一般中毒事故防范和整改措施落实情况
评估报告

2024年7月19日19时许，阜康市城关镇瑶池园一体化污水处理站发生一起中毒事故，造成1人死亡，1人受伤，直接经济损失152.24万元。事故发生后，市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2024年9月24日对事故调查报告进行了批复，依法向社会进行了公布。
依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）规定，市安全生产委员会办公室牵头组织对该起事故责任追究和防范措施落实情况进行了评估，现报告如下：
一、事故评估工作过程
（一）评估工作组的构成。2025年8月4日，由阜康市安委会办公室牵头，成立了由城市管理局、应急管理局、住房和城乡建设局、公安局、应急管理局、总工会等原参与事故调查部门组成的新疆拓邦未来环境工程有限公司“7·19”中毒事故防范和整改措施落实评估工作组。
（二）评估工作开展情况。评估工作的开展是依据生产安全事故调查报告，逐项对照防范和整改措施建议，从整改措施落实的验证入手，梳理了事故发生后，市城市管理局、新疆河润科技股份有限公司、新疆拓邦未来环境工程有限公司等开展举一反三，防范事故发生的工作开展情况。
评估组采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，深入开展事故评估工作。一是资料审查：调阅、查询案头资料，验证相关管理痕迹，对照《新疆拓邦未来环境工程有限公司“7·19”一般中毒事故调查报告》中的事故防范和整改措施，对事故涉及的有关部门提交的事故防范和整改措施落实情况自查报告进行核查；二是座谈问询：与有关人员交流等方式，了解事故涉及的有关部门、单位整改工作开展情况；三是查阅文件：对事故涉及的有关会议纪要、文件资料、相关文书、财务凭证、人事档案等进行核实；四是走访核查：赴责任人员单位或案发现场核查有关情况。
通过上述工作，评估组了解掌握了各单位落实刑事责任追究、党政纪责任追究、行政处罚和事故防范和整改措施落实情况。
二、事故责任单位和相关人员责任追究落实情况
（一）行政处罚落实情况。《事故调查报告》建议对新疆拓邦未来环境工程有限公司、公司法定代表人姬某某以及检维修作业现场负责人赵某分别给予行政处罚。
落实情况：2024年10月22日，应急管理局向新疆拓邦未来环境工程有限公司下达了行政处罚决定书（阜应急罚〔2024〕48号），给予该公司处以人民币50万元罚款的行政处罚。10月28日，该公司按要求缴纳了罚款。2024年10月22日，应急管理局向姬某某下达了行政处罚决定书（阜应急罚〔2024〕49号），给予姬某某处2023年年收入的40%，即人民币66019元罚款的行政处罚。10月28日，姬某某按要求缴纳了罚款。新疆拓邦未来环境工程有限公司依照公司安全生产管理制度与给予赵某解除了劳动关系。
[bookmark: _Toc17682]（二）对有关公职人员的处理落实情况。《事故调查报告》中，建议责成市城市管理局向市人民政府作出书面检查；由市人民政府分管领导对城市管理局党组成员、城市管理综合服务中心党支部书记秦某某进行提醒谈话；建议城市管理综合服务中心副主任杜某给予其政务警告处分
落实情况：2024年9月5日，市城市管理局向市人民政府作出了书面检查。9月6日，市委常委、副市长王某某同志代表市委对秦某某同志进行了提醒谈话。9月13日，中共阜康市纪委监委第五纪检组向杜某下发《关于给予杜某警告处分的决定》（阜纪监五组〔2024〕7号），对杜某同志作出了警告处分。
（三）对相关处理建议落实情况。《事故调查报告》中，建议由新疆拓邦未来环境工程有限公司给予蔡某批评教育，依照有关规章制度给予处分；建议由新疆河润科技股份有限公司对相关涉事人员进行严肃追究，并将处理结果书面呈报阜康市城市管理局。

[bookmark: _GoBack]落实情况：2025年1月22日，新疆拓邦未来环境工程有限公司依照公司安全生产管理制度与员工蔡某解除了劳动关系；新疆河润科技股份公司依据公司安全生产管理制度，对安全环保部部长后某某予以解除劳动关系，对项目负责人胥某某在2024年度绩效考核中扣除10分。
三、事故整改和防范措施落实情况
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK1]（一）新疆拓邦未来环境工程有限公司
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK12]新疆拓邦未来环境工程有限公司与新疆河润科技股份有限公司《阜康再生水循环利用项目运维服务合同》，于2024年8月20日解除。新疆拓邦未来环境工程有限公司在合同解除后，已撤离阜康再生水循环利用项目区域，且该单位在阜康辖区内无相关承包项目经营活动，无法对相关的整改情况开展评估工作。目前，阜康再生水循环利用项目不再外包，由新疆河润科技股份有限公司负责。
[bookmark: OLE_LINK6]（二）新疆河润科技股份有限公司
1.对项目部及安环部相关责任人进行严肃处理，强化全员安全意识。加强项目部的管理力量，增强管理人员的责任意识和履职能力，确保各项管理工作落到实处。
2.重新审视并加强安环部的安全监管职责。确保其对项目部的安全指导、教育培训及安全检查工作得到有效执行。
3.建立健全项目运维管理的长效机制，完善相关管理制度和流程，明确外委人员进入作业前，要进行风险辨识，并落实“危险因素告知牌”。进入有限空间作业必须执行工作票制度，先审批后作业，确保项目的长期稳定运行。
4.加强对合作伙伴的筛选和评估工作。确保与具备专业资质和良好信誉的企业合作。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK13]5.组织各单位常态化进行安全教育培训。重点学习《工贸企业有限空间作业安全规定》《安全生产法》，进一步强化外包企业人员的安全意识，督促外包企业严格执行从业人员安全培训教育制度，确保作业人员完成三级安全教育并考试合格后方可上岗。
[bookmark: OLE_LINK11]6.开展有限空间作业应急演练。组织作业人员观摩阜康市有限空间作业应急演练，结合自身特点，针对性的开展有限空间作业流程和中毒应急演练，强化作业人员严格遵守有限空间作业流程的意识、提高中毒事故应急技能和应急能力。
（三）阜康市城市管理局
1.组织项目安全隐患排查整治。组织新疆河润科技股份有限公司、新疆拓邦未来环境工程有限公司对阜康再生水循环利用项目进行安全隐患大排查、大起底、大整治，发现和整改安全生产、施工质量问题30余项。
2.组织各外包单位常态化进行安全教育培训。重点敦促新疆河润科技股份有限公司组织学习《工贸企业有限空间作业安全规定》《安全生产法》，进一步强化外包企业人员的安全意识，督促外包企业严格执行从业人员安全培训教育制度，对培训情况进行检查，确保作业人员完成三级安全教育并考试合格后方可上岗。
3.开展有限空间作业应急演练。组织新疆河润科技股份有限公司作业人员观摩阜康市有限空间作业应急演练并要求其结合再生水循环利用项目特点，针对性的开展有限空间作业流程和中毒应急演练，强化作业人员严格遵守有限空间作业流程的意识、提高中毒事故应急技能和应急能力。
四、整改中存在的不足之处
目前，阜康再生水循环利用项目正常运行，新疆河润科技股份有限公司完善了承包商管理制度，对承包商监管水平均得到了一定的加强。但企业对承包商的监督检查中发现的问题均停留在表面，未发现深层次的问题，没有真正履行对外包单位的统一协调管理职责。
五、工作建议
（一）新疆河润科技股份有限公司要落实安全生产主体责任，进一步强化对承包商的安全管理，切实履行对承包商的统一协调管理职责，加强承包商日常安全教育培训、安全技术交底、现场作业安全措施落实等容易变形走样的工作加大检查的力度和深度。合理增加检查频次，通过联合检查、单位互检等形式，防止隐患排查出现灯下黑的情况。
（二）监管部门要严格履行安全监管责任，突出重点，标本兼治，扎实开展行业重大生产安全事故隐患、“三同时”“厂中厂”受限空间以及外包外协等安全生产整治专项行动，督促辖区内企业进一步落实企业安全生产主体责任，强化对外包项目的安全监管，加强隐患排查治理，增强生产安全事故防控能力，避免各类事故的发生。
六、评估意见
从“7·19”事故责任追究及整改措施落实总体情况看，事故评估组经综合评估后一致认为，相关部门及企业认真吸取此次事故教训，基本落实了事故调查报告提出的事故防范和整改措施。

附件：1.问题清单
2.工作建议清单
3.经验做法清单


“7·19”中毒事故整改落实评估组
              阜康市安全生产委员会办公室（代章）
                      2025年8月22日         


附件1
问题清单

一、《事故调查报告》中建议由市城市管理局对赵某给予行政处罚，因新疆拓邦未来环境工程有限公司与赵某解除了劳动关系，无法开展相关行政处罚工作。
二、新疆河润科技股份有限公司完善了承包商管理制度，对承包商监管水平均得到了一定的加强。但企业对承包商的监督检查中发现的问题均停留在表面，未发现深层次的问题，没有真正履行对外包单位的统一协调管理职责。
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附件2
工作建议清单

一、新疆河润科技股份有限公司要进一步强化对承包商的安全管理，切实履行对承包商的统一协调管理职责，加强承包商日常安全教育培训、安全技术交底、现场作业安全措施落实等容易变形走样的工作加大检查的力度和深度。合理增加检查频次，通过联合检查、单位互检等形式，防止隐患排查出现灯下黑的情况。
二、监管部门要严格履行安全监管责任，突出重点，标本兼治，扎实开展行业重大生产安全事故隐患、“三同时”、“厂中厂”、受限空间以及外包外协等安全生产整治专项行动，督促辖区内企业进一步落实企业安全生产主体责任，强化对外包项目的安全监管，加强隐患排查治理，增强生产安全事故防控能力，避免各类事故的发生。


附件3
经验做法清单

一、以“沉浸式”培育筑牢安全屏障。市城市管理局通过“培训+演练”双轨模式，将安全意识植入作业全流程，实现从“被动遵守”到“主动防范”的转变。推出“观摩+实操”演练模式，组织外包企业现场观摩阜康市事故应急救援演练，直观学习处置流程；同时要求企业结合自身作业场景，定期开展报警、疏散、救援等全流程模拟演练，让从业人员在“实战”中熟练掌握应急技能。​
二、以“精准化”管理压实责任链条。市城市管理局构建“例会分析+分级管控”的闭环管理体系，推动安全管理从“粗放式”向“精细化”升级。实现了定期召开安全生产例会与专题分析会，全面梳理各部门及外包企业安全工作进展，精准研判阶段性安全形势，集中破解重大隐患问题，为下一阶段工作提供清晰指引。通过“研判-部署-监管-反馈”的闭环流程，实现安全管理靶向发力，重大安全风险得到有效管控。
