2024年度述法报告

阜康市市场监督管理局局长  李健
根据工作要求，现述法如下：
一、履职情况
（一）严格依法决策，规范行政执法。对于重大行政决策，严格执行合法性审核、集体讨论决定等重大行政决策法定程序，如实记录集体讨论情况。全面推行政务公开，行政处罚决定公开率100%。
（二）依法全面履行政府职能，营造法治化营商环境。一是坚持包容审慎执法，严格落实行政执法“三项制度”，规范自由裁量，将教育与处罚相结合。筑牢市场安全底线，开展“铁拳行动”，严守民生领域安全。2024年，共立一般程序案件203件，结案171件（含上年度结转14件），罚没款111.49万元。其中：不予行政处罚32件，从轻行政处罚31件，减轻行政处罚71件，其他37件。二是深化“放管服”改革，营造法治化营商环境。持续推进“多证合一”改革，今年全市已颁发“二十六证合一”营业执照3885件。深化“证照分离”改革，缩短企业开办时间，目前办理企业开办时间压缩至3个工作日，企业设立登记时间压缩至1个工作日。推进简易注销改革，目前已有92户企业适用简易注销程序完成注销登记。三是广泛通过抖音、微信公众号、LED屏、横幅、公告栏等多种途径开展普法宣传，扩大普法覆盖面。“阜康市场监管”政务新媒体发布各类普法作品，实现市场监管共建共治共享的社会效果。
（三）积极落实行政机关工作人员尊法、学法、守法、用法，全面提升社会治理法治化水平。我局始终把法治培训作为一项重点工作来抓。2024年度持续开展“市场监管法治大讲堂”10期，参加“逢九必讲”11期，网络智慧普法依法治理云平台学法考法率100%，通过法治培训有力推进行政执法队伍法治化职业化建设。

（四）坚持问题导向，落实法治督察整改工作。一是通过建立完善相应工作制度，推动巡视整改走深、走实，二是全局上下合力，落实整改措施，夯实问题整改。三是强化学习培训，充分发挥执法人员做好整改的主观能动性，提升依法行政能力和水平。
二、特色亮点工作

（一）“30+N”项微整治“铁拳”行动，维护市场秩序。坚持把贯彻落实民生领域案件查办“铁拳”行动作为年度核心任务，成立领导小组和工作专班，对照重点任务，明确责任分工，推进日常监管与执法办案工作无缝衔接。围绕社会关注度较高的食品药品、价格收费、特种设备、产品质量、知识产权、检验检测、汽车销售、网络交易等十大民生领域，开展“30+N”项微整治“铁拳”行动，切实加大重点领域执法力度，进一步净化市场环境，保障民生要事。共查处涉及民生领域“铁拳”行动案件160件，案值19.23万元，罚没款71.45万元，其中不合格燃气灶具案3件、电动自行车案3件，食品中非法添加药品及其衍生物案6件，违法生产使用小型锅炉2件，利用不公平格式条款侵害消费者权益案4件，商标侵权案17件，虚假违法广告案13件，校园食品安全1件，其他民生类案件111件。

（二）推行“证前指导服务”助力市场主体快速准入主营。我局主动靠前，事前介入，在食品生产、食品经营、食品小作坊等食品市场主体准入前开展“证前指导”服务，推动营业执照与许可证办理有效衔接，有效解决了因申请人对现场核查的标准和要求掌握不准确而造成盲目装修，导致办理通过率低、现场核查耗时长的问题。通过开展“证前指导”，帮助市场主体及时整改、少走弯路，快速进入市场开展经营活动。2024年，为102户市场主体开展“证前指导”服务。
（三）创新普法新模式，助推普法宣传深入开展。我局充分发挥“阜康市场监管”抖音公众号新媒体平台传播力量，通过记录现场执法，法治讲解、以案释法等多形式开展普法宣传，让执法人员在镜头前执法、阳光下执法、在群众身边普法。2024年，“阜康市场监管”官方抖音号共发布抖音短视频82期，其中涉及食品安全31期，有餐饮行业红黑榜、郑姐探店等栏目深受广大消费者喜爱，真正实现了用新媒体手段提升监管效能。
三、问题短板和下一步工作打算

存在问题：一是部门协调联合执法还有待加强。市场监管工作涉及面广、任务量大，需要各部门的广泛支持和参与，从而整合执法力量，发挥监管合力。需进一步加强横向行业部门与属地管理之间的协作交流，促进市场领域共建共治格局。二是企业落实主体责任需进一步夯实。部分企业安全意识不强，管理制度不完善，质量安全管理工作流于形式、过度依赖监管部门的监督检查，未能将责任压实压到底。对此，我们要重点做好以下几个方面工作：
（一）加强法治队伍建设，提升社会治理法治化水平。针对市场监管体制改革面临的新问题，需继续开展法律法规固本强基培训，培养一批既精通法律知识又懂业务知识的综合法治人才，不断提升干部履职能力，增强执法本领，以适应新形势下市场监管的新局面，全面提升社会治理法治化水平。

（二）进一步完善“三项制度”落实举措，持续推进“放管服”改革，着力优化营商环境。按照自治区工作要求，进一步提高开办企业便利度，稳步推进“证照分离”“标准化登记”歇业备案登记等改革工作，推深做实“零距离全程代办服务”工作。

（三）新媒体强势赋能，提升普法宣传的效能。做好“阜康市场监管”抖音账号“食安人气榜”、“红黑榜”、“郑姐探店”等优秀栏目，营造有利于全社会关心支持市场监管事业发展的良好舆论氛围。利用“阜康市场监管”账号覆盖面广、粉丝群体大的优势，发挥好普法宣传“喇叭”作用，全面提高主流媒体引导法治舆论效果。

